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JEZYK NIEMIECKI

1. Dane statystyczne

Do egzaminu przeprowadzonego z jezyka niemieckiego w dniu 11 maja 2011 r. przysta-
pilo po raz pierwszy 7248 zdajacych (tabela 1).

Tabela 1. Liczby uczniéw na egzaminie maturalnym z jezyka niemieckiego (przystepujacy po raz pierwszy, stan

30 czerwca)
Liczba zdajacych
obowiazkowo dodatkowo
oziom oziom oziom RAZEM
poSstawowy RAZEM poSstawowy rolzjszerzony
OKE Wroctaw
LO 2983 891 262 629 3874
LP 238 9 4 5 247
T 2524 188 74 114 2712
LU 308 4 1 3 312
TU 102 1 1 103
RAZEM 6155 1093 341 752 7248
Wojewddztwo dolnoslaskie
LO 2406 633 189 444 3039
LP 174 7 3 4 181
T 1657 73 49 24 1730
LU 184 2 1 1 186
TU 50 50
RAZEM 4471 715 242 473 5186
Wojewddztwo opolskie
LO 577 258 73 185 835
LP 64 2 1 1 66
T 867 115 25 90 982
LU 124 2 2 126
TU 52 1 1 53
RAZEM 1684 378 99 279 2062
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7. jezyka niemieckiego pomyslnie ztozylo egzamin pisemny na poziomie podstawowym
jako przedmiot obowigzkowy 5589 zdajacych. Razem w wojewddztwie dolnoslaskim 1 opol-
skim egzamin zdato 90,8% absolwentéw szkél ponadgimnazjalnych przystepujacych do eg-
zaminu po raz pierwszy (tabela 2.). W stosunku do ubieglego roku zdawalno$¢ spadla o pra-
wie 5 punktéw procentowych.

Tabela 2. Wskazniki dotyczace zdawalnosci egzaminu maturalnego z jezyka niemieckiego (przystepujacy po raz
pierwszy, stan 30 czerwca)

Uzyskali co najmniej 30% pkt na egzaminie obowiazkowym
poziom podstawowy
liczba %
OKE Wroctaw
LO 2877 96,4
LP 193 81,1
T 2231 88,4
LU 209 67,9
TU 79 77,5
RAZEM 5589 90,8
Wojewddztwo dolnoslaskie
LO 2317 96,3
LP 142 81,6
T 1415 85,4
LU 103 56,0
TU 30 60,0
RAZEM 4007 89,6
Wojewddztwo opolskie
LO 560 97,1
LP 51 79,7
T 816 94,1
LU 106 85,5
TU 49 94,2
RAZEM 1582 93,9
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Diagram 1. Zdawalno$¢ egzaminu maturalnego z jezyka niemieckiego (przystepujacy po raz pierwszy, stan
30 czerwca)

Sredni wynik procentowy z jezyka niemieckiego zdawanego jako przedmiot obowiazko-
wy 1 dodatkowy na poziomie podstawowym wyniost 60,1 procent punktéw mozliwych do
uzyskania 1 byt nizszy od ubieglorocznego o ponad 5 punktéw. Na poziomie rozszerzonym
zdajacy uzyskali $redni wynik 70,9%.
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Diagram 2. Sredni wynik procentowy zdajacych egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (przystepujacy po raz
pierwszy, stan 30 czerwca)
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Tabela 3. Sredni wynik procentowy zdajacych egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (przystepujacy po raz
pierwszy, stan 30 czerwca)

Sredni wynik procentowy
poziom podstawowy poziom
obowiazkowo dodatkowo razem rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 68,3 78,8 69,2 70,1
LP 445 478 445 62,8
T 52,0 63,9 52,4 75,8
LU 453 56,0 453 73,0
TU 484 - 48,4 81,0
RAZEM 59,2 75,1 60,1 70,9
wojewddztwo dolnoslaskie
LO 67,1 78,8 67,9 66,5
LP 429 42,0 429 59,0
T 45,9 61,2 46,3 67,4
LU 36,5 56,0 36,6 36,0
TU 349 - 349 -
RAZEM 56,7 74,7 57,6 66,4
wojewddztwo opolskie
LO 73,5 78,9 74,1 78,8
LP 48,7 65,0 49,0 78,0
T 63,8 69,2 64,0 78,1
LU 58,4 - 58,4 91,5
TU 61,3 - 61,3 81,0
RAZEM 66,1 76,3 66,7 78,7

2. Komentarz

POZIOM PODSTAWOWY - ZADANIA ZAMKNIETE

Zadanie 1.
Poprawna
Obszar/ Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu (1 pkt)
1.1. R
o 1.2 Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone informacje. R
Rozumienie
1.3. (L. 1 ¢) F
ze shuchu
14. E
1.5. R
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Zadanie 2.
Poprawna
Obszar} Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu
(1 pko)
2.1. F
— 22, D
ozumienie [ . . .
o 2.3. Zdajacy okresla gléwna mysl tekstu. (I1. 1 a) A
2.4. C
2.5. B
Zadanie 3.
Poprawna
Obszar} Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu
(1 pkt)
3.1. B
— 3.2, B
ozumienie . L .
se sluchu 3.3. Zdajacy selekcjonuje informacje. (I1. 1 d) C
34. C
3.5. A
Zadanie 4.
Poprawna
Obszar, Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu
(1 pkt)
4.1. 1
4.2. E
. 43, o : B
Rozumienie Zdajacy rozpoznaje zwiagzki miedzy poszczegdlnymi cze-
4.4, oA A
tekstu czytanego $ciami tekstu. (II. 2 f)
4.5. G
4.6. C
4.7. H
Zadanie 5.
Poprawna
Obszar’ Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu
(1 pkt)
5.1. D
5.2. C
— 5.3, D
Ozumienie 5.4. Zdajacy selekcjonuje informacje. (II. 2 d) B
tekstu czytanego
5.5. C
5.6. A
5.7. B
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Zadanie 6.
Poprawna
Obszar ’standar— Jednostka Standard odpowiedz
déw testu
(1 pkt)
6.1. R
6.2. F
Rozumienie 6.3. Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone informacje. R
tekstu czytanego 6.4. (II. 2 ¢) R
6.5. F
6.6. F
ZADANIA OTWARTE

Zadanie 7.

Uméwites/tas si¢ z kolega z Berlina na spotkanie wieczorem. Niestety, z powodéw

zdrowotnych okazalo si¢ to niemozliwe. Napisz koledze wiadomos¢, w ktorej:

- przeprosisz za swoja nieobecnos$¢ (Inf. 1)

- poinformujesz, co si¢ stalo (Inf. 2)

- napiszesz, jak rozwiazates/tas problem (Inf. 3)

- zaproponujesz miejsce kolejnego spotkania. (Inf. 4)

W zadaniu oceniana jest umiejetnos¢ przekazania informacji okreslonych w poleceniu

(4 punkty) oraz poprawnosc¢ jezykowa (1 punkt).

Kryterium

Standard Ocenianie

Punktacja

TRESC

Przyznajemy 1 pkt za kazdg informacje zgodna
z poleceniem.

Zdajacy uzyskuje,
udziela, przekazuje lub

odmawia informaciji,
wyjasnien, pozwolen.

Nie przyznajemy punktéw za przekazanie informacj,
(IV.2Db) jezeli bledy jezykowe zaburzaja jej zrozumienie.

Inf. 1

Wymagane jest przekazanie przeprosin za nieobecnosc.
Przykladowe poprawne odpowiedzi:

Wir wollten ins Kino geben, aber ich kann leider nicht. Es tut mir leid.
Entschuldige bitte, wir kinnen uns heute leider nicht treffen.

Inf. 2

Wymagane jest przekazanie informacji o przyczynie nieobecnosci.
Przykladowe poprawne odpowiedzi:

Ich batte starke Zabnschmerzen. Mir gebt es nicht gut.

Ich bin krank und muss zu Hause bleiben.

Inf. 3

Wymagane jest przekazanie informacji dot. rozwigzania problemu.
Przykladowe poprawne odpowiedzi:

Ich habe eine Tablette gegen Zabnschmerzen eingenommen.

Ich habe den Argt geholt.

Inf. 4

Wymagane jest przekazanie propozycji dot. miejsca kolejnego spotkania.

Przykladowe poprawne odpowiedzi:
Treffen wir uns am Freitag im Schwimmbad?
Ich schilage vor, wir treffen uns am Donnerstag im Kino.
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Zdajacy poprawnie | 1 pkt — bledy stanowiace do 25% liczby wszystkich
stosuje Srodki leksy- | wyrazow
POPRAWNOSC | kalno-gramatyczne, | 0 pkt — bledy stanowiace powyzej 25% liczby wyrazéw

JEZYKOWA adekwatnie do ich 0-1
funkcji. Niezaleznie od liczby bledéw w pracy zdajacy otrzymuje
(L. 2 ¢) 0 punktéw, jezeli uzyskal mniej niz 3 punkty za tresc.

Zadaniem zdajacych bylo komunikatywne przekazanie informacji zawartych w polece-
niu. Zdajacy nie mieli z tym wigkszych probleméw. Najczesdciej zauwazane bledy w przekazie
to blednie uzywany czasownik ,,sich entschuldigen” uzywany do przeproszenia. Zdajacy najcze-
$ciej uzywali go w takim kontekscie, w jakim uzywa si¢ polskiego stowa ,przepraszac”, tj.
Wpreepraszam cie”. Tymczasem w jezyku niemieckim stowo to oznacza dostownie ,,usprawiedli-
wial si¢”, wiec nagminne uzywanie przez zdajacych ,,Ich entschuldige dich” (usprawiedliwiam cie)
powodowalo nieporozumienia komunikacyjne. Nalezalo uzy¢ slowa ,Entschuldigung” lub
o Verzeih mir” — ,,wybacz mi”.

Zadanie 8.
Byles/1as na przyjeciu urodzinowym Twojej kolezanki. W liscie do kolegi z Monachium:
- napisz o tym wydarzeniu oraz wyjasnij, dlaczego zaproszenie na to przyjecie Cie
zaskoczylto (Inf. 1a, 1b)
- opisz, jak wygladata Twoja kolezanka w dniu urodzin oraz wyraz swojg opini¢
o oprawie muzycznej przyjecia (Inf. 2a, 2b)
- poinformuj, ktéra z atrakeji przyjecia podobata Ci si¢ najbardziej i dlaczego (Inf. 3a,
3b)
- przekaz, co otrzymala kolezanka z okazji urodzin oraz zaproponuj koledze wystanie
zdje¢ z przyjecia. (Inf. 4a, 4b)
W zadaniu oceniana jest umiejetnosé przekazania informacji (4 punkty), forma (2 punk-
ty), bogactwo jezykowe (2 punkty) oraz poprawnos¢ jezykowa (2 punkty).

Kryterium Standard Ocenianie Punktacja

Informacje w liscie sa dwuczgsciowe. Za kazda in-
formacje (,,kropke”) przyznajemy:
Zdajacy uzyskuje, udziela, 1 pkt — jezeli zdajacy przekazal w tekscie obydwie jej

przekazuje lub odmawia czeSci

TRESC informacji, wyjasnien, 0,5 pkt — jezeli zdajacy przekazal tylko jedna jej czes¢ |  0—4
pozwolen. 0 pkt — jezeli brakuje obydwu cz¢sci informacji.
(IV.2Db)

Nie przyznajemy punktéw za przekazanie informacj,

jezeli bledy jezykowe zaburzaja jej zrozumienie.

Wymagane jest przekazanie informacji o wydarzeniu, tj. o uczestnictwie w przyjeciu uro-
dzinowym kolezanki.

Inf. 1a Przykladowe poprawne odpowiedzi:

Ich war anf einer Geburtstagsparty bei meiner Frenndin.

Meine Frenndin bat ibren Geburistag gefeiert und ich war auf der Geburtstagsparty.

Wymagane jest podanie wyja$nienia, dlaczego zaproszenie na przyjecie byto
zaskoczeniem.

Inf. 1b Przykladowe poprawne odpowiedzi:

Ich war erstaunt, weil sie Partys eigentlich nicht mag.

Ich bekam eine Einladung und ich war siberrascht, weil sie ihren Geburtstag nie gefeiert hat.
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Inf. 2a

Wymagane jest przekazanie informacji o wygladzie kolezanki w dniu urodzin.
Przykladowe poprawne odpowiedzi:

Sie hat sebhr schin ansgeseben und hatte ein elegantes blanes Kleid an.

Auf der Party war sie besonders hiibsch: Sie hatte eine nene Frisur.

Inf. 2b

Wymagane jest przekazanie opinii o0 oprawie muzycznej przyjecia.
Przykladowe poprawne odpowiedzi:

Es gab tolle Musik: Meine Frenndin hat viele gute CDs.

Die Band hat fantastisch gespielt.

Inf. 3a

Wymagane jest wskazanie atrakdji, ktdra podobata si¢ antorowi listu najbardziey.
Przykiadowe poprawne odpowiedzi:

Das Essen war das Beste an der ganzen Party.

Am besten fand ich die Leute anf der Party.

Inf. 3b

Wymagane jest podanie uzasadnienia wyboru wskazanej atrakcji.

Przykladowe poprawne odpowiedzi:
Es gab mein Lieblingsgericht: Steak vom Grill. Lecker!
Wir haben viel gelacht und die ganze Nacht getanzt.

Inf. 4a

Wymagane jest przekazanie informacji o podarunku, ktéry otrzymata kolezanka.

Przykladowe poprawne odpowiedzi:
Meine Frenndin hat ein nenes Fabrrad zum Geburtstag bekommen.
Meine Freundin hat vor allem CDs und DVDs geschenkt bekommen.

Inf.4b

Wymagane jest podanie propozycji dotyczacej wystania zdjec z przyjecia do kolegi.
Przykladowe poprawne odpowiedzi:

Soll ich Dir ein paar Fotos von der Party mailen?

Mochtest Du ein paar Fotos von der Geburistagsparty seben? Ich maile sie Dir, wenn Du willst.

FORMA

Oceniajac prace pod wzgledem formy, bierzemy pod
uwage trzy podkryteria:

zgodnos¢ tekstu z wymagana forma (wymagane 5
elementéw: odpowiedni zwrot rozpoczynajacy list,
Zdajacy wypowiada | wstep, rozwinigcie, zakoniczenie, odpowiedni zwrot
si¢ w okreslonej koriczacy list)

formie spojnos¢ i logike tekstu

z zachowaniem objetos¢ pracy w granicach okreslonych w poleceniu
podanego limitu stéw | (120-150 stéw).

(III. 2 f) Niezaleznie od stopnia realizacji poszczegdlnych pod-
kryteriow zdajacy otrzymuje O punktow, jezeli:

— praca zawiera mniej niz 3 z 5 wymaganych elemen-
tow formy

— praca zawiera wigcej niz 200 stow.

BOGACTWO
JEZYKOWE

Oceniajac prace pod wzgledem bogactwa jezykowego,
bierzemy pod uwage zréznicowanie struktur grama-
tycznych oraz stownictwa.

2 pkt — zréznicowane struktury gramatyczne, bogate

) stownictwo
Zdajacy zna proste

struktury leksykalno-
gramatyczne umozli-
wiajace formulowanie
wypowiedzi

L1

1 pkt — mato zréznicowane struktury gramatyczne,
malo urozmaicone stownictwo

0 pkt — niezréznicowane struktury gramatyczne, ubo-
gie stownictwo

Niezaleznie od jakosci jezyka w pracy zdajacy otrzy-
muje 0 punktow, jezeli:

— praca liczy mniej niz 60 stéw, czyli 50% wymagane-
go limitu

— zdajacy przekazal mniej niz polowe informaciji, czyli
uzyskal mniej niz 2 punkty za tres¢.
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JEZYKOWA

Zdajacy poprawnie
stosuje srodki leksy-

POPRAWNOSC | kalno-gramatyczne,

adekwatnie do ich

funkcji
(II1. 2 )

2 pkt — bledy stanowiace 0 — 15% liczby wszystkich
wyrazow

1 pkt — bledy stanowiace 15% — 25% liczby wszyst-
kich wyrazéw

0 pkt — bledy stanowigce powyzej 25% liczby wyra-
26w

Niezaleznie od liczby btedéw w pracy zdajacy otrzy- 0-2
muje 0 punktow, jezeli:

— praca liczy mniej niz 60 stéw, czyli 50% wymagane-
go limitu

— zdajacy przekazal mniej niz potowe informaciji, czyli
uzyskal mniej niz 2 punkty za tres¢.

W tym zadaniu zdajacy czesto tracili punkty za niekomunikatywne przekazanie tresci.

Najwiecej problemoéw sprawito podanie wyjasnienia, dlaczego zaproszenie na przyjecie bylo

zaskoczeniem. Czgsto zdajacy tracili punkty za poprawnosc i bogactwo jezykowe, poniewaz

nie przekazali w sposob komunikatywny przynajmniej polowy wymaganych informacii.

Mozna bylo jednak zauwazy¢ u wigkszosci zdajacych, ze pisali ze §wiadomos$cia wymagan

formy, tzn. znali typowe dla listu prywatnego zwroty rozpoczynajace i konczace list, mieli

opanowane zdania potrzebne we wstepie i zakoficzeniu oraz nie przekraczali wyznaczonego

limitu stéw — dzigki temu zdobywali punkty za to kryterium.

POZIOM ROZSZERZONY - cz¢sc I

ZADANIA OTWARTE
Zadanie 1.
Obszar Jednostka Przykladowe poprawne
standardéw testu Standard odpowiedzi
(0,5 pkt)
1.1. geoffnetem / offenem
12 Zdajacy wykazuje si¢ umiejetnoscia przetwarzania | Goianke
i = kst rtanych w jezyku obeym lub

Preetvaranic | 3| ekson pruccayamieh el obeym D [l el
1.4. (V.2 2) vorteilhaft / von Vorteil
1.5. Tragodie
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Zadanie 2.
Obszar Jednostka Przykladowe‘popfrawne
standardéw testu Standard odpowiedzi
(0,5 pkt)
21 wire er krank / ob er
o krank wire (sei)
20 mit ihren Freunden zu
campen
Proctwarzanic 23 Zdajacy stosuje zmiany struktur leksykalno- ;legefij;l%;iifChen h_ast
" gramatycznych, rejestru, stylu lub formy tekstu. gespro
tekstu (V.2b) chen wurde
24 die Prifung bestanden
o hatte
damit ich dich verstehen /
2.5. weil (da) ich dich nicht
verstehen

Akceptowane sa rowniez inne odpowiedzi niz te uwzglednione w tabeli, pod warunkiem, Ze spelniaja wszystkie
wymogi okreslone w poleceniu.

Jak co roku te zadania okazaly si¢ najtrudniejsze. Poniewaz w tym zadaniu jest wymaga-
na catkowita poprawnos¢ jezykowa, zdajacy tracili punkty nie tylko z powodu bledéw gra-
matycznych 1 leksykalnych, lecz réwniez ortograficznych. W odpowiedziach na zadanie 2.
widaé bylo braki w znajomosci i umiejetnosci zastosowania wymaganych struktur leksykalno-
gramatycznej.

Zadanie 3.

W zadaniu oceniana jest tre$¢ (5 punktow), kompozycja (4 punkty), bogactwo jezykowe
(5 punktéw) oraz poprawnos¢ jezykowa (4 punkty).

Zdajacy moglt zredagowaé wypowiedz na jeden z trzech zaproponowanych w zadaniu
tematow. Ocena pod wzgledem kryterium tredci jest powiazana z tematem, pozostalte kryte-
ria (kompozycja, bogactwo jezykowe oraz poprawnosc jezykowa) sa identyczne niezaleznie
od tematu wybranego przez zdajacego.

Temat 1.
Opisz atrakcyjne miejsce w Polsce, ktére jest najchetniej odwiedzane przez turystow ze
wzgledu na jego walory krajobrazowe oraz gastronomiczne.

Kryterium | Standard Ocenianie Punktacja

Wymaga si¢ pracy, w ktoérej zdajacy:
- formuluje wypowiedZ zgodna z tematem, tj. opisuje atrak-

Zdajacy tworzy tekst cyjne miejsce w Polsce, ktére poleca ze wzgledu na dwa ele-
w postaci dluzszej menty okreslone w poleceniu: walory krajobrazowe oraz ga-
wypowiedzi pisemnej stronomiczne,

TRESC uwzgledniajacej opi- |- przedstawia istotne informacje na temat opisywanego miejsca 0_5
sywanie ludzi, w Polsce (np. nazwa, lokalizacja, atrakcje czekajace na tury- B
przedmiotéw, miejsc, StOw),
zjawisk, czynnosci. - opisuje atrakcyjne miejsce w Polsce, zachowujac logiczny
(III. 2 a) porzadek,

- przedstawia swoje opinie na temat opisywanego miejsca
1 uzasadnia je.
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Temat 2.

Napisz opowiadanie o rodzinnej wyprawie na zakupy, w wyniku ktérej w Twoim domu

pojawilo si¢ zwierzatko.

Kryterium Standard Ocenianie Punktacja
Wymaga si¢ pracy, w ktoérej zdajacy:
- formuluje wypowiedzZ zgodna z tematem, tj. opowiada
Zdajacy tworzy tekst o rodzinnej wyprawie na zakupy, w wyniku ktérej w do-
w postaci dluzszej mu autora wypowiedzi pojawilo si¢ zwierzatko
TRESC Wypowied.z.i pis.emnej - okresla czas, miejsce wydarzen i bohaterow 0_5
uwzgledniajacej rela- |- logicznie odtwarza wydarzenia prowadzace do wydarze-
cjonowanie wyda- nia gléwnego
rzen. (II1. 2 b) - szczegdlowo przedstawia wydarzenie gléwne
- przekonujaco opisuje teakcje ludzi lub/i przedstawia
whnioski i konsekwencje wydarzenia.
Temat 3.

Dla wielu mlodych ludzi ogladanie telewizyjnych seriali stalo si¢ nawykiem. Napisz roz-

prawke, przedstawiajac pozytywne i negatywne strony tego zjawiska.

Kryterium Standard Ocenianie Punktacja
Zdajacy tworzy tekst | Wymaga si¢ pracy, w ktorej zdajacy:
w postaci dluzszej - formuluje wypowiedzZ zgodna z tematem, tj. pisze roz-
wypowiedzi pisemnej prawke, w ktérej przedstawia argumenty za i przeciw na-
TRESC uwzgledniajacej wykowi ogladania telewizyjnych seriali przez mtodych lu- 0_5

przedstawianie

i uzasadnianie opinii
wlasnych i innych
os6b. (I11. 2 d)

dzi

prawidlowo formuluje tez¢ adekwatna do tematu
omawia temat, trafnie dobierajac argumenty za i przeciw
dokonuje podsumowania tematu.

Pozostale elementy, tj. kompozycja 1 poziom je¢zyka byly oceniane zgodnie z kryteriami

zawartymi w Informatorze maturalnym.

Najpopularniejsza forma byta, jak co roku, rozprawka, ktéra jest forma najczesciej ¢wi-

czong w szkole, temat telewizji byt bliski doswiadczeniom zdajacych. Dos$¢ popularne byto

tez opowiadanie o rodzinnej wyprawie na zakupy, w wyniku ktorej w ich domu pojawito si¢

zwierzatko. Zdajacy wykazywali si¢ tu duza pomystowoscia.

POZIOM ROZSZERZONY - czgsc I1

ZADANIA ZAMKNIETE
Zadanie 4.
Poprawna
Obszar/ Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu
(1 pko)
4.1. F
4.2. R
Rozumienie Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone informacje.
4.3. F
ze stuchu (II. 1 ¢
4.4. F
4.5. R
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Zadanie 5.
Poprawna
Obszar/ Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu
(1 pko)
5.1. E
5.2. A
Rozumienie Zdajacy okresla gtowne mysli poszczegdlnych czesci tek-
5.3. F
ze stuchu stu. (I. 1 b)
5.4. C
5.5. D
Zadanie 6.
Poprawna
Obszar/ Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu
(1 pko)
6.1. B
R o 6.2. D
ozumienie . L .
se stuchu 6.3. Zdajacy selekcjonuje informacje. (II. 1 d) C
6.4. A
6.5. B
Zadanie 7.
Poprawna
Obszar/ Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu
(1 pko)
7.1. B
ieni 7.2. A
Rozumienie tekstu Zdajacy selekcjonuje informacje. (II. 2 d)
czytanego 7.3. C
7.4. D
Zadanie 8.
Poprawna
Obszar/ Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu
(1 pko)
8.1. B
8.2. iacy S 5 Sl 5lny $ci tek- A
Rozumienic tekstu Zdajacy okresla gtowne mysli poszczegdlnych czesci tek
8.3. stu. (IL. 2 b) F
czytanego
8.4. C
8.5. D
Zadanie 9.
Poprawna
stainggtrﬁw J ecin(istka Standard odpowiedz
o (0,5 pkt)
9.1. B
9.2. B
Rozumienie tekstu 9.3. Zdajacy rozpoznaje réznorodne struktury leksykalno- B
czytanego 9.4. gramatyczne w podanym kontekscie. (II. 2 j) C
9.5. D
9.6. A
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3. Poszukiwanie przyczyn stabszej zdawalnosci jezyka niemieckiego w 2011 roku na
podstawie analizy wynikoéw i zadan egzaminacyjnych

Wyniki maturzystow zdajacych egzamin z jezyka niemieckiego w majowej sesji egzami-
nacyjnej byly dos¢ dobre, ale jednak nieco zaskakujace. Okazalo si¢ bowiem, Ze zdawalnos$¢
jest nizsza niz w ostatnich dwoch latach. Nizszy byl rowniez sredni wynik procentowy. Zwa-
zywszy, ze co roku jest mniej maturzystow wybierajacych jezyk niemiecki jako przedmiot
obowigzkowy (co w liczbach bezwzglednych oznacza, ze poczawszy od sesji 2009 grupa ta
jest co roku o ponad tysiac oséb mniejsza), zjawisko to wydaje si¢ by¢ zauwazalne. Postawi-
fam wigc sobie pytania: Gdzie tkwi przyczyna stabszego wyniku? Czy zjawisko to dotyczy
obydwu wojewodztw w naszym okregu? Czy wyniki sg stabsze tylko w konkretnych typach
szkol, czy we wszystkich? W ktorych umiejetnosciach lub w ktérych zadaniach réznice byly
najwigksze? A moze trudniejsze byly w tym roku zadania egzaminacyjne?

By odpowiedzie¢ na to pytanie przeanalizowalam wyniki zdajacych jezyk niemiecki jako
przedmiot obowigzkowy (wylacznie poziom podstawowy) w ostatnich latach.

Tabela 4. Wyniki ogélne zdajacych jezyk niemiecki w latach 2009-2011

. L@ba ;dajg;ych Zdawalngs’é ) Sredni wynik procentowy
Sesja Obszar j n{emleckl ]gko (30% na poziomie (na poziomie podstawowym)
przedmiot obowiazkowy podstawowym)

maj 2009 okreg 8658 94.,0% 57,9
maj 2009 dolnoslaskie 6354 93,4% 56,0
maj 2009 opolskie 2304 95,8% 63,3
maj 2010 okreg 7287 95,6% 65,1
maj 2010 dolnoslaskie 5189 94,9% 62,7
maj 2010 opolskie 2098 97,3% 70,9
maj 2011 okreg 6155 90,8% 59,2
maj 2011 dolnoslaskie 4471 89,6% 56,7
maj 2011 opolskie 1684 93,9% 66,1

Dane w tabeli 4. pokazuja, ze w 2011 roku zdawalno$¢ byla nizsza w obydwu woje-
wodztwach, lecz réznica jest zdecydowanie wigksza w wojewodztwie dolnoslaskim. Trzeba
przy tym zauwazy¢, ze przy tej nizszej zdawalnosci §redni wynik procentowy nie spadt dra-
stycznie. Jest wprawdzie nizszy niz w roku ubieglym, lecz wyzszy niz w 2009. Oznacza to, ze
zdajacy nie uzyskiwali gorszych wynikow na egzaminie niz w latach ubieglych. Analizujac
dane dotyczace poszczegodlnych typow szkol, zauwazylam duza zmiang w wynikach zdaja-
cych z liceéw profilowanych.

Dane w tabeli 5. sa jednoznaczne: najwigkszy ubytek zdajacych jezyk niemiecki nastapil
w liceach profilowanych. Odczytujac liczby zdajacych dotyczace liceéw ogdlnoksztalcacych
1 technikéw, nalezy doliczy¢ jeszcze zdajacych jezyk niemiecki jako przedmiot dodatkowy. Sq
to liczby rzedu kilkuset — w przypadku LO, i kilkudziesi¢eciu zdajacych — w przypadku tech-
nikéw. Zdajacych przedmiot dodatkowy z liceéw profilowanych mozemy policzy¢ na pal-
cach. W tej co roku o prawie polowe mniejszej grupie, drastycznie spadla w tym roku zda-
walnosc¢ i znacznie obnizyl si¢ §redni wynik procentowy. Zjawisko to dotyczy w mniej wigcej
réwnym stopniu obydwu wojewodztw.
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Tabela 5. Wyniki ogélne zdajacych jezyk niemiecki w latach 2009-2011 w trzech typach szkoét

Liczba zdajacych Zdawalno$é & . .
. S o Sredni wynik procentowy
Sesja Typ szkoly j. niemiecki jako (30% na poziomie (na poziomie podstawowym)
przedmiot obowigzkowy podstawowym) poz p VoW
LO 4184 98,3 65,5
maj 2009 Technikum 2830 92,6 54,0
LP 1147 91,5 48,2
LO 3621 98,3% 73,6
maj 2010 Technikum 2640 95,1% 58,7
LP 562 92,3% 52,7
LO 2983 96,4% 08,3
maj 2011 Technikum 2524 88,4% 52,0
ILIP 238 81,1% 44,5

Aby odpowiedzie¢ na pytanie, ktére umiejetnosci jezykowe byly w tym roku dla tej gru-
py zdajacych trudniejsze nalezy przeanalizowac Tabele nr 6. Dodano w niej dla poréwnania
dane dotyczace zdajacych z technikéw.

Tabela 6. Fatwos¢ umiejetnosci jezykowych na egzaminie maturalnym z jezyka niemieckiego
w latach 2009-2011 dla zdajacych z liceéw profilowanych i technikow

Sesja Umiejetnos$é jezykowa Latwosc Latqu’ ¢ dla
dla LP technikum
rozumienie ze stuchu 0,50 0,54
maj 2009 | rozumienie tekstow pisanych 0,46 0,53
pisanie tekstéw uzytkowych 0,51 0,56
rozumienie ze stuchu 0,56 0,01
maj 2010 | rozumienie tekstow pisanych 0,52 0,58
pisanie tekstow uzytkowych 0,49 0,55
rozumienie ze stuchu 0,47 | 0,55
maj 2011 | rozumienie tekstéw pisanych 0,39 | 0,48
pisanie tekstéw uzytkowych 0,451 0,54

0,9-1,0 — bardzo tatwe, 0,7-0,89 — tatwe, 0,5-0,69 — umiarkowanie trudne, 0,2-0,49 — trudne, 0-0,19 — bardzo trudne.

Z danych w tabeli 6. wynika, ze dla zdajacych z liceéw profilowanych wszystkie umiejet-
nosci jezykowe zeszty do kategorii ,,trudne”, podczas gdy w latach ubieglych wigkszo$¢ byla
w wyzszej kategorii, czyli ,,umiarkowanie trudne”. Dla zdajacych z technikéw réznica nie jest
taka duza, tylko w zakresie jednej umiejetnosci poradzili sobie oni gorzej niz w latach ubie-
glych.

Najwiecej probleméw sprawilo zdajacym nie pisanie, ktére wydawac by sie mogto naj-
trudniejsze jako sprawno$¢ produktywna, lecz czytanie tekstow. Poniewaz ta umiejetnosé
sprawila w obecnym roku najwigksza trudnos$¢ zdajacym we wszystkich typach szkol (nawet
dla absolwentéw LO Zadne z zadan nie miescilo si¢ w kategorii ,,fatwe”), dokonatam analizy
poszczegdlnych zadan sprawdzajacych umiejetno$¢ rozumienia tekstow pisanych, uwzgled-
niajac zastosowang technike testowania, tematyke i rodzaj tekstow.
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Komentarz do najtrudniejszych zadan egzaminu

Tabela 7. Najtrudniejsze zadania na egzaminie maturalnym z jezyka niemieckiego w maju 2011 r.

Numer Latwosc¢ Liczba Technika .
. - B . Rodzaj tekstu Tematyka
zadania P Technikum punktéw testowania
4 0,34 0,43 7 dobieranie | 0PIy 03P réznorodna
i ogloszenia
wielokrotny Zywienie
5 0,35 0,46 7 wybor informacyjny (histotia
(4 dystraktory) czekolady)
prawda — . . kultura
6 0,51 0,56 6 falsz informacyjny (caytelnictwo)

Zadanie 4. bylo najtrudniejszym zadaniem egzaminu. Poréwnujac je z zadaniami tego
typu z lat ubieglych, mozna stwierdzi¢ réznice juz na pierwszy rzut oka — zostal zastosowany
inny rodzaj tekstu. Dotychczas stosowano w tym zadaniu wywiad, a zadanie rozwigzujacego
polegato na dopasowaniu wiasciwych pytan do podanych odpowiedzi. Ich tematyka byta
jednorodna: w 2009 roku — podrézowanie autostopem, w 2010 — rozmowa z pisarka na te-
mat jej tworczosci. Aby rozwiazaé te zadania, nalezalo zrozumie¢ ogdlny sens poszczegol-
nych fragmentéw wywiadu. W tegorocznym zadaniu natomiast zastosowano dwa rodzaje
teksow: opisy 0sob 1 ogloszenia. Ich zakres tematyczny byt szeroki: kultura, zdrowie, podroé-
zowanie, zakupy, szkola, praca. Zeby dopasowaé odpowiednie ogloszenie, trzeba bylo
szczegdlowo zrozumie¢ dwu- lub trzyzdaniowsa informacje o osobie. Ogloszenia byly tek-
stami autentycznymi, zawieraly oprécz tresci nazwy wlasne, dane adresowe, kontaktowe, co
moglo utrudni¢ zrozumienie, zwlaszcza osobom stabszym jezykowo. Nie bez znaczenia dla
wyzszej trudnosci tego zadania jest rowniez diugosé tekstu w poréwnaniu z tekstami zasto-
sowanymi w latach ubieglych — réznica wynosi okolo 80 sléw. Cho¢ dluzszy nie zawsze
musi oznaczaé trudniejszy, to jednak w tym wypadku byt to dodatkowy czynnik utrudniajacy
zadanie.

Tabela 8. Poréwnanie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstéw pisanych technika dobierania
w latach 2009-2011

N P - >
omer Anvos: ! 1czb/a Dlugose Rodzaj tekstu Tematyka
zadania | TP T 1.O punktéw tekstu
1034 | 043 | 061 7 428 stow | OPISY 0sob réznorodna
2011 i ogloszenia
4 0,48 | 0,53 | 0,72 8 332 iad kultura
2010 | ’ ’ wywia (wywiad z pisarka)
20509 0,40 | 0,48 | 0,65 8 340 wywiad podrézowanie
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Zadanie 5. zaje¢to druga pozycje w kategorii ,,najtrudniejsze”. W latach ubieglych zada-
nie to, cho¢ nigdy nie kwalifikowalo si¢ do kategorii ,,tatwe”, nie sprawilo zdajacym az tylu
probleméw. Trzeba jednak zauwazy¢, ze wigksze niz zwykle problemy przy rozwigzywaniu
tego zadania mieli przede wszystkim absolwenci liceéw profilowanych i w mniejszym stopniu
absolwenci technikéw. Dla zdajacych z liceéw ogolnoksztalcacych zadanie to nie bylo trud-
niejsze niz w latach ubieglych. Teksty byly podobnej dlugosci, zastosowano ten sam rodzaj
tekstow, wiec najprawdopodobniej na wyzszej trudnosci tego zadania zawazyla tematyka i,
co za tym idzie, sfownictwo. Analiza wynikéw zadan jednostkowych daje do myslenia, czy na
trudnosci tego zadania nie zawazyla rowniez tak zwana ,,wiedza ogdélna” lub ,,obiegowa”
oraz brak umiejetnosci uogélniania.

Brak wiedzy ogdlnej mozna bylo zaobserwowa¢ w wyniku pierwszego zadania jednost-
kowego (5.1.) — zdajacy nie polaczyli informaciji o najwickszej na §wiecie tabliczce czekolady
z faktem znalezienia si¢ w ksiedze rekordéw Guinnessa. Od maturzysty mozna chyba ocze-
kiwac takiej wiedzy. W dwodch zadaniach jednostkowych (5.5., 5.6.) porazka zdajacych za-
konczylo si¢ wykorzystanie informacji tzw. obiegowych do rozwiazania zadania. Aby prawi-
dlowo odpowiedzie¢ na te pytania, nalezalo bardzo uwaznie przeczytac tekst. Niepowodze-
nie spotkato wielu zdajacych w ostatnim zadaniu jednostkowym — przy probie nadania tek-
stowl wlasciwego tytulu. Poniewaz zaproponowane przez autora testu tytuly do wyboru byly
proste jezykowo 1 jednoznaczne w wydzwigku, zdajacym zabraklo prawdopodobnie umie-
jetnosci okresdlania gléwnej mysli tekstu, czyli odpowiedzenia sobie na pytanie ,,O czym byt
ten tekst?” Syntetyczne myslenie jest trudne dla wielu zdajacych. Znajduje to potwierdzenie
w innych zadaniach sprawdzajacych t¢ umiejetnosé, i to nie tylko na egzaminie z jezyka ob-
cego.

Tabela 9. Poréwnanie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstéw pisanych technika wielokrotnego wyboru
w latach 2009-2011

Num(?r Bk LICZb,a Dtugosé tekstu Rodzaj tekstu Tematyka
zadania | P T 1.0 punktéw
5 . . zywienie
2011 0,35 | 0,46 | 0,64 7 306 informacyjny (historia czekolady)
5 . . podrézowanie
2010 0,43 | 0,50 | 0,65 6 351 informacyjny (baza noclegowa)
4 kultura / elementy
2009 0,51 | 0,58 | 0,66 6 278 informacyjny realioznawcze
(Oktobetfest)

Zadanie 6. nie bylo zadaniem wazacym na stopniu trudnosci sprawnosci czytania ze
zrozumieniem. Bylo one poréwnywalne pod wzgledem dlugosci i stopnia trudnosci z zada-
niami tego typu z lat ubieglych. Mozna wprawdzie zauwazy¢, ze bylo ono nieco trudniejsze
niz w roku 2010, ale w ubieglorocznym arkuszu wszystkie zadania byly latwiejsze 1 nie moga
stanowi¢ punktu odniesienia. W 2009 roku stopien trudnosci tego zadania byl zblizony do
tegorocznego. Nalezy jednak pamigtac, ze bylo to zadanie sprawdzane technikq ,,prawda-
falsz”, ktéra z powodu wickszego prawdopodobieistwa ,,trafienia” wlasciwej odpowiedzi
sprawia, ze zadania tego typu sq latwiejsze niz inne. Dla zdajacych z liceéw profilowanych
i technikéw sq one mimo to wciaz ,,$rednio trudne” lub ,,trudne”.
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Tabela 10. Poréwnanie zadai sprawdzajacych rozumienie tekstéw pisanych technika prawda-falsz w latach

2009-2011

ZNaz;‘j: — La?’éé — pﬁiﬁ’fw Diugosé tekstu | Rodzaj tekstu Tematyka
5 061 | 051|056 | 067 6 241 informacyjny (CZ;Z;;‘;;?WO)
5 061 o | 067 [ 070|077 6 250 publicystyczny (pracapéf)‘;?wcza)
20609 0,49 | 0,55 | 0,63 6 233 informacyjny (Ocﬁl’fz;zzgs\iyska)

Analiza poszczegdlnych zadan sprawdzajacych umiejetno$¢ rozumienia tekstow pisa-
nych sklania kolejny raz do refleksji na temat kierunku w nauczaniu jezykéw obcych. Mozli-
we, ze duzy nacisk na uczenie komunikatywnosci spowodowal, Ze zostaly zaniedbane
sprawnosci receptywne. Rozumienie tekstu w jezyku obcym jest uwarunkowane znajomoscia
stownictwa, 1 to nie tylko tego podstawowego — aktywnego, niezbednego do komunikacji,
lecz rowniez receptywnego, ktérego rozumienie wyciggane jest z zakamarkéw pamigci po
zobaczeniu slowa w konkretnym kontekscie. Tej umiejetnosci nie osiggnie si¢ bez ¢wiczen,
czyli czgstego czytania tekstow. Na lekcjach jezyka obcego najwazniejsze jest to, czego uczen
nie jest w stanie zrobi¢ sam, czyli ¢wiczenia w aktywnej komunikacji. Moze czytanie tekstow
to dobry pomysl na zadanie domowe?




